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A nagy történelmi fordulatok min
denki számára egyaránt szükségessé 
teszik az önvizsgálatot. A változott 
viszonyok, a hirtelen feltáruló lehe
tőségek kérdőjeleket rajzolnak mind 
az egyének, mind a közösségek felé. 
Ezekre a kérdőjelekre valamilyen 
formában felelni kell. Felelni kell akkor 
is, ha a fordulat igazolta eddigi te
vékenységünket s akkor is, ha téve
déseinket, hibáinkat mutatja meg. Az 
egyén enélkül az önvizsgálat nélkül 
nem tarthat igényt az uj munkában 
való részvételre, a közösség a veze
tésre és irányításra. Törvény ez. Az 
idő és a becsület törvénye.

Ennek a törvénynek engedelmes
kednek ma mindazok, akik a német 
nyomás megszűntével s a Vörös 
Hadsereg bevonulásával előállott uj 
helyzetben levonva eddigi magatar
tásuk konzekvenciáit, vagyrégi helyes 
utaikat igyekeznek megerősíteni, vagy 
téves utaikról megtérve, uj útat ke
resnek. Ezért nem csodálkozunk azon, 
hogy ma egyre több gyűlésről hallunk, 
egyre több nyilatkozatot olvasunk. 
Nem csodálkoznánk azon sem, ha 
ugyanannyiszor hamis közösségek fel
oszlásáról hallanánk s ugyanannyi 

.. téveszme visszavonását olvasnánk. Az 
öntisztuláshoz mindkettőre egyaránt 
szükség van. A munkábaindulás elen
gedhetetlen feladata mindakettő, Cso
dálkozás helyett inkább lázasan fi
gyeljük, lessük, várjuk, hogy végre 

■ mindenki megszólaljon, állásfoglalását 
valamilyen formában kifejezésre jut
tassa. Ezt elsősorban azoktól a nagy, 
átfogó közösségektől, intézményektől 
várjuk el — bár tudjuk, hogy erre 
senkit kényszeríteni nem lehet és nem 
szabad — amelyeknek eddig is, a leg
távolabbi múltban is, nagy formáló 
és alakitó szerepük volt. Őket első
sorban kötelezi a történelmi fordulat, 
mert szavukra, állásfoglalásukra igen 
sokan figyelnek.

Ezért tessszük szóvá az erdélyi 
magyar egyházak hallgatását és néma
ságát. Elvártuk volna azt, hogy első
sorban ők szólaljanak meg és ők 
figyelmeztessenek. Minden bánat, min
den könny, minden panasz és minden 
öröm ezer esztendő óta előttük fakadt 
fel. Minden seb elsősorban tőlük várt 
gyógyírt, minden jóság simogatást. 
Hozzánőttek a néphez és a nép hozzájuk. 
Szavukkal erkölcsi halottakat támasz
tottak fel és indítottak új útra, új 
küzdelemre. És szavukkal pusztító 
tüzeket, fékevesztett indulatokat tud
tak megfékezni.

Nos, éppen ezért csodálkozunkazon, 
hogy az iminár több mint egyhónapos 
uj helyzetben még mindig nem hal
latták szavukat. Csodálkozunk rajta, 
mert ha valaha a történelem folyamán 
saroarekedt a rájuk bízott nyáj, akkor 
ma végzetesen igy töt. t. Ha volt 
valaha pusztító tűz, félte.esztett in
dulat, amit meg kellett fékezni, ha 
.szűk ég volt valaha tisztitó és fel
emelő szavukra, úgy ma ezerszeresen 
szükség van erre. Miért nem szólal
nak hát meg az Egyházai. ? Szerte 
Erdélyben százezrek várják hivó, buz
dító szavukat, kezüknek mozdítását.

I adjuk, hogy könnyen felelnek erre 
a kérdésre : az Egyház nem politizál. 
Elsősorban Isten országa munkásá
nak tartja magát. Mint ilyen, nem 
annyira a földi dolgokkal foglalko
zik, mint inkább híveit készíti elő a 
tulvilági életre. Tudjuk, hogy az egy
házaknak elsősorban valóban ez a

SZÓ FJ JET CSAPATOK ÁTKELTEK 
A CSmLSZlGETRE
A SzálasiAtormány Sopronba mmtekíúi

MOSZKVA, november 24. (Rádió) A uovjel in ilősitó iroda hadi jelentéséből t November 23-án a 
szovjet csapatok megtörték a- Özei szigetének déli részén visszamaradt német csapatok ellenállását és 
újabb négy községei foglaltak el. A Vörös Zászló renddel kitüntetett szovjet balti flotta november 20- 
ón elsüllyesztett egy német torpedónaszádot. A Vörös Hadsereg balti légiiiottája a Keleti-tengeren viz 
alá küldött egy 4000 tonnás német szállitóhajót,

Csehszlovákiában, Csaptól északra és északnyugatra a szovjet csapatok ismét támadásba len. 
dőltek és több mint 30 helységet foglaltak el, köztük Szobránc, Vaján, Palóc, Nagy 'kapus és Csicser 
községeket, valamint Buíka és Csicser vasútállomását. A többizben gazdátcserélt Csap vasúti csomó
pontot ismét biriohbavetfék a szovjet csapatok és ezen a szakaszon 3000 német és magyar foglyot ej
tettek.

■ Magyarországon Malinovszky tábornok csapatai elfoglalták Tokajt és Tárcáit. November 21-én 
és 22-én 2550 német és magyar foglyot ejtettek. Ezzel a Magyarországon november 8-a és 22-e közt 
toglyalejietíek száma 14.470 főre emelkedett.

Á többi arcvonalszakaszokon csak felderítő vállalkozás és egyes helyeken helyi jelentőségű 
karc folyt.

November 22-én 10 német harckocsit lettek harcképtelenné. A szovjet légierő, Illetve a légvé
delmi tüzérség 18 német repülőgépet lőtt lé.

LONbODi, november*  24. (Rádió) Szorjet részről még nem erősítették meg, de a német 
rádió már Jeleste, hogy szovjet csapatoknak sikerült lábukat megvetniük a Csepel-ssigeten 
és ezzel Magyarország legnagyobb ipartelepeinek közvetlen közelében állanak.

A magyar rádió felhívásban fordul a magyar nőkhöz és ebben kitartásra buzdítja 
őket az erődítési munkálatok végrehajtásánál. Ebből megállapítható, hogy Száláéi bandája 
az összes nőket is igénybeveszi, hogy uralmát néhány nappal meghosszabbítsa.

4 Szálasi-kormány egyébként Sopronba tette át székhelyét és Budapestet sorsára hagy
ta. A helyzet azonban számára minden mesterkedése ellenére is reménytelen. Pálffy Fidél 
nyilaskeresztes pártjának-és^lmrédy yj&eleíi Bajtársi Szövetségének^ egyesülése is csak'a hal
dokló utolsó vergődését jelenti.

A STRASSBOURGI DÓM ELŐTT
FOLYIK A HARC

november 24. (J&euter.l tiyngati hadsaiatóreu halad a sr-?e*
vetságesc?» diadalmas effanzivája. &s. 1. francia hadssreg 2. páncélos hadosztálya 24 óra 
alatt csekély’ ellenállással szemben 30 kilométert nyomait előre és csütörtökön reggel 
bevonult Strassbourgbck Heves utcai harcok folynak a székesegyház körül. A város ©gesst 
nyugati része a szövetségesek kezén.van. .

11 Gestapo teherautói a tisztekkel és az okmányokkal együtt a szövetségesek birto
kába kerültek. Hz egyik titkos parancs elrendeld hogy kisebb csoportokra oszoljanak szét 
és meneküljenek Németországba, amilyen gyorsan csak tudnak. M. Strassbourgot védő 
egyik német ezredből egy tiszt és két katona maradt meg. Megadták magukat. 'A leg
utóbbi nap harcaiban 3UÜ0 német jutott fogságba, ezek között két tábornok. Patton tábor
nok, a 3. amerikai hadsereg parancsnoka kijelentette, hogy a német védelem a Vogézek« 
ben derékbatört A déli szárnyon az L francia hadsereg északi irányban halad Strass- 
bourg felé és Colmartól északra jár, ahol heves utcai harcok dúlnak. Ebben a térségben 
50 ezer németet vertek vissza á Rajna felé, ahol bekerítésük folyamatban van. A réme- 
tek csónakokkal pótolják a hidakat és Badenbe igyekeznek menekülni.

Saarburg térségében a 3. és a 7. amerikai hadsereg egyesült. Merzigtől őszaknyu**  
gatra visszaverték a német ellentámadásokat és benyomultak Oberlautern városába.

Az amerikai 9. hadsereg átkelést 
erőszakolt ki a Röhr-folyón és a kölni 
síkság szélén áll. A jobb szárnyon, 
ahol csatlakozik az 1. hadsereg, a 
németek heves ellentámadásba kezd
tek, de hiába. Pattern, a jelentős 
iparváros a szövetségesek kezébe 
került. Weissbeilert körülkerítették.

A brit 2. hadsereg Geilenkirchentől 
keletre visszaverte a németek majd
nem szünetnélküü ellentámadásait. 
Hollandiában a hadsereg balszárnya 

felei . Nem is várunk tőlük pa
litik. .. Je azt is tudjuk, hogy tisz
tán vallási szempontból sem közöm
bös, hogy az egyén milyen anyagi 
és egészségi viszonyok között él, 
milyenek családi és társadalmi vi
szonyai, mennyit gyümölcsözik neki 
munkája, mennyiben telel meg a 
csaiádalapitás isteni parancsának, mi
lyen polgára hazájának. milyen ter
mést, védelmet, jövőt jelent népének 
és az emberiségnek. Mert minden 
igaz vallás nemcsak templomi vallás 
és nemcsak az egyéni élet szült lm 
tárai között leiolyó élet vadasa, ha
nem egyetemes társadalmi megnyi

újabb jelentős tért nyert és 3 kilo
méterre áll Venlótól.

A német polgári lakosság nemcsak 
a Rajna vidékéről menekül, hanem 
az ország belsőbb vidékéről is. A 
körzetvezeíők figyelmeztetnek arra, 
hogy az ország sohasem volt nagyobb 
veszélyben mint most és felszólítják 
a német felkelőkéi, hogy életük árán 
is fedezzék a Hannover—Braun- 
schweig körzetet. A gyermekeket 
sáncmunkálatokra vezényelték ki. A 

latkozás is. Az élet minden viszo
nyában, az ember egyéni, családi, 
társadalmi, ulturalis, gazdasági dol
gaiban, honpolgári és népi voltának 
minden tényében, mint akaratiormaió. 
tettekreliivó és felelős éget elvállal
tak) eleven erő hat. Éppen ezért az 
egyház igazi feladata nem az, hog\ 
elvonjon a főid: elettol es a közös
ségi felad toktól.

Ellenkezőleg: ra kell neveljen, rá kell 
I serkentsen ezeknek a feladatoknak el

végzésére. Erre a ranevelesre, erre a r.i- 
serketnesre van ma különösen szükség- 

I Aháborít kérlelhetctlcnviharaban meg- 
• döbbent lelkek ezrei cs szaz.ezi<;> 

svájci—francia—német határ északi 
találkozási pontján a németek kiürí
tették Beidel városát. A lakosságot 
erőszakkal elhurcolták. A Gestapo 
tisztjei fináncoknak öltöztek és me
nekülnek. Többen közülök öngyil
kosságot követtek el.

A légiháboruban az ofienziva első 
két hetében a szövetséges légitáma
dások 430 helyen vágtuk el a nemet 
vasútvonalakat.

tétován állanak. Ki szóljon a bizony
talankodókhoz, a helyüket meg nem 
találókhoz elsősorban ? Ki mozdítsa 
őket munkára, öntisztulásra, ha nem 
<i szeles tömegek bizalm.it évszáza
dok óta kiérdemelt Egyhazak ?

Ezért varjuk, ezert lessük az Egy
házak megnyilatkozását. Es hisszük, 
hinni akarjuk, hogy az eddigi késié- 
kedés nem a feladat (cl nem isme
réséből vagy félreismeréséből kelet
kezett. Tálán csak tormai nehézsé
gek állottak fenn. Ezeket leküzdve 
reméljük, hogy a legrövidebb időn 
belül szólnak azokhoz, akik szavukra 
várnak. ózéEely Gyuüi

bizalm.it


2 világosság

-HÍREK-
Vasárnap dúlután 3 órai 

kezdettel Józsa Eéla-omlék- 
ünnepély a Diákházban. J@> 
g ek kaphatók a szakszer*  
vszelck útján és a Népvé- 
uelmi Egyesületnél.

-ft-
Szolgálatos gyógyszertárak novem

ber _ -tői december 1-ig: .Szenthá
romság“ gyógyszertár Unió-utca 2. 
„Keresztelő Szent János“ gyógyszer^ 
tár Deák Ftrenc-utca 9. „Minerva, 
gyógyszertár Dózsa György utca 35. 
„Farmacia Valahilor“ Hel ai-ut'a 3.

TOVÁBBRA IS ÉRVÉNY3EN MARAD A 
SZÁMOLOLAPlLLETEK. A pénzügy.gaz- 
ga.óság tudomására hozza mindazoknak, 
akik a fennálló törvényes rend"lkezéssk 
értelmében számo'óiap de'.ek fizetésére 
vannak köti’ezve, hogy 19-14 december 
1-től kezdődőié? törvényes kövelkezinS- 
nyek terhe mellett kötelesek a számolóta- 
pokat minden egyes eladásnál kií liánt 
és a vevőnek átadni. Számololapokat a 
pén '.ügyigazgatóság földszint 1-es számú 
szobájában, készpénz ellenében kell,a hi
vatalos órák alattbesz-rezni úgyhogy 194, 
december 1-én az illetékek beszedése aka
dályba ne ütközzék.

Dr. Csűrös Istvánné, sz. Szabó 
Piroska zongoratanitását megkezdte, 
A<tila-ut 19. szám»

A „Dumaposta" értesíti tagjait, hogy 
régi asztalát a New-York kávéház
ban ismét visszafoglalta. Minden
napos találkozások délután 2 és 5 
órá között.

Adományok. Venczel László ko
lozsvári tanár 50 pengős adományát 

ezúton nyugtázza az Apácai Cseri 
János Népakadémia. Az adakozó kí
vánsága szerint ezt az ősszeget a 
„Józsa Béla vándorkönyvtár“ alap ja
vára írjuk. Ugyanerre az alapra ír
juk a Kolozsvári Képzőművészek 
Társasága .cdtíO osngős adomány át is.

A TANÁROK ÉS TANÍTÓK TISZ
TOGATÓ BIZOTTSÁGÁNAK KÖZLE
MÉNYÉ. A kolozsvári tankerületi főigaz
gatóság mellett működő északerdélyi tanárok 
ét tanirÓK tisztogató bizottsága a politikai 
szervezetek képviselőinek, a szakközegek
nek és a hatóságoknak közreműködésével 
megkezdte munkáját. A bizottság munká
jának eredményes volát megkönnyítő 
tájékoztató adatok írásban és aláírással el- 
lá;va napönként 10 —12-ig nyújtandók be 
a tisztogató bizottság irodájába. (Tank rü- 
leii főigazgatóság. Budai Nagy Antal-u. 38.) 
A talárok és tanítók kötelesek kitölteni a 
fenti irodában átvehető kérdőíveket;

Orvosi kir. Dr. Varga Emília 
fogszakorvos rendeléseit újra meg
kezdte Unió-utca 8. szám alatt 3—5 
óra között.

Kós Károly ás Balogh Edgár ma, 
szombaton délután 3 órakor tartják 
meg „Az erdélyi népek együttélése“ 
cimü közös előadásukat az Apácai 
Cseri János Népakadémia rendezé
sében Az előadás színhelye a Ma
gyar Népi Szövetség székháza (Far
kas u Ica 7). Érdeklődőket szívesen 
látnak.

A Világosság lapárusitói a vasút
építőkért. A Nepvédelmi Egyesülettől 
kezdeményezett segiíőakció egyre szé
lesedik. Magánosok és egyesületek 
sietnek a vasútépítők segítségére. A 
Világosság kiadóhivata i tisztviselői 
és a lap árusai 42 í 60 pengőt aján
lottak föl a vasútépítők javára. Belovai 
István bőripari munkás szintén szer
kesztősépünk uiján küld lüO pengőt 
a Népvédelmi Egyesület segítőakció- 
jár k gyarapitásár .

Népszámlálás. A polgármesteri hi
vatal elr°ndeli, hogy azok, akik bár
milyen okból ki o’yólag a jelenlegi 
népszámlál sból Lim-iradtak, folyó 
hó J7 én reggel 8 és i2 óra között 
jelentkezzenek a Majális-u. 24. szám 
alatt. Akik ebben az időpontban sem 
jelentkeznek, súlyos büntetésben ré
szesülnek.

b ElSZOLfiTO 
mindazon személyeket (egyes szemé- 
tyek mar ism ieiesek előttem, akik 
Széche yi-tér 5 —-i) sz mu akósombó 
f. év május i óta b-’m? y elmen bármit 
Is elv.ttek va y falura kíildl"k, vagy f 
tudtuk c,ek elvitelé’ől, hogy haladék- i 
ta.anul jutlas ók vissza, mert etle. ke ő 
'■setben atós gi segédlettel fogom fel
kutatni azokat es a törvényes e járás! 
megikdilom e lenük

^4 li'iűS Mu'ió

£ MADOSz harcos demokratái mesaiakitották 
a Magyar Né&i Szövetséget

EgyűifműkSdét a román és zsidó népi alakulatokkal a demokratikus közigazgatásért

KOLOZSVÁR, november 24. Az 
északerdélyi magyarság szempont
jából rendkívül nagyjelentőségű' ha
tározatot hozott csütörtökön délután 
a MADOSz kolozsvári és vidéki 
újjászervező bizottsága. A Magyar 
Dolgozók Szövetsége e határozat 
értelmében Magyar Népi Szövetséggé 
alakul át s mint átlogó magyar nem
zetiségi szervezet, az ittélö magyár 
nép kezébe juttatja a magyar gazda
sági, társadalmi, kulturális és politi
kai élet irányítását.

A MADOSz, mint ismeretes, az 
erdélyi magyar demokraták régi har
cos élszervezete volt s már a bécsi 
dö tés előtt, a kisebbségi világban 
is küzdött az erdélyi magyar nép ér
dekeiért. Erdély szétszakítása után e 
szervezet harcosai Délerdélyben az 
Antonescu-rendszer, Északerdői ben 
a Horthy-rendszer ellen folytatták 
küzdelmüket s amint Erdély a fa
siszták alól felszabadult, Délerdély
ben éppen úgy, mint Északerdélyben 
a MADOSz újra odaállt a mag ar 
demokrata törekvések élére. Az uj 
helyzetben —- a demokratikus erők

• •

llzenel egy magyar vezérkari fis&fmk
Kedves Pálffy Gyula barátom!
Végtelen örömmel hallottam ma a rádióban, hogy mint az 1. páncélos 

hadosztály vezérkari tisztje észhéztértél és átmentéi a szovjet csapatokhoz. 
Kijelentetted, h^gy a magyár hadsereg vezetői tovább hajszolják esztelenül 
a Vörös Hadsereg ellen a magyar népet, habár tudják, hogy a háború 
sorsa már régen eldőlt.

Emlékszel, hogy a hadiakadémián mennyit tépelődtünk, sokszor átvir
rasztott éjszakákon, hogy hogyan kellene gátat vetni az esztelen és bűnös 
imperializmusnak. Emlékszel, hogy négyen hogyan igyekeztünk á többieket 
meggyőzni arról, hogy csak egy ellenség van-, a faszmus. A te szegedi 
homokról fakadt magyarságod mindig tiltakozott a germán szétboníási tö
rekvések ellen. Te mindig békiteni akartál.

Emlékszel, hogy mennyire fájt az, hogy azokat a vezérkari tiszteket, 
akiknek á magyar, román és egyéb népet kellett majdan vezetni, Bérger— 
Beregfyk, Laucsek—Lászlók képezték ki. Emlékszel, hogy március 19-én a 
tanteremben Kovács altábornagy milyen megelégedéssel adta tudtul, hogy 
kedvelt németjei miként szállták meg az országot- Mi akkor négyen azt 
reméltük, hogy akadni fog egy magyar vezető, aki kiadja á parancsot az 
ellenállásra. De ilyen nem akadt és mi csak négyen voltunk harminc ellen. 
Idegen szigetként éltünk az ellenséges tömegben és vártunk, vártunk.

Most már ott vagyunk, ahová tartoznunk kell. Ez a háború nagyon, 
tragikus, de hasznos szűrőt jelent. Lassan együvé kerülnek azok, akik végre 
építeni akarnak, hogy egy jobb világ szülessék, de előbb még el fogjuk 
végezni nagy számadásunkat is, hogy soha többé ne üsse fel fejét a sovi
niszta reakció, amelynek nem számit a népek tengernyi szenvedése, csak 
a német vaskereszt, az ellopott zsidóvagyon és a gyermeteg napoleonkodás.

Most már lassacskán együtt leszünk és mindenért megfizetünk. 
Kolozsvár, 1944 november 24 én.

Ölel régi baj társad: 
Homonnay Hugó

Felkérjük az összes vizsgázott 
fogászokat és önálló fog technikuso
kat, (laboratóriumosokat), hogy vasár
nap folyó hó 26-án reggel 9 órára 
okvetlenül pontosan jelenjenek meg 
teljes létszámban a fogász kamara 
megalakulására, Bólyai-utca 1. szám 
alatt a városi tiszti orvosi hivatalban.

A székely fiatalságot kérik, hogy 
székeiy ruhában vasárnap 10 órakor 
jelen'enek meg a Székely Alkalma
zottak Egyesületében. Kötő utca 10. 
szám alatt.

Az ópitőmunkósok kéményseprő 
szakosztálya vasárnap 9 órakor ala
kuló-ülést fart az Épitőmunkás Olt- 
honban. (Kossuth Lajos utca 32).

Megalakul a Magyar Népi 
Szövetség ifjúsági alosztálya. 
Vasárnap délei t fél 11 órakor a 
Magyar Népi Szövetség (volt M A DOSz) 
Farkas-utcai székházában megala
kul a szövetség ifjúsági alosztálya. 
A gyűlésen szívesen látják a dolgozó 
és tanuló ifjúságot. A kolozsvári 
magyar ifjúság ezen a gyűlésen ala
kítja meg ku.iurális, zenei és sport
életének uj kereteit.

Fodrászmunkások és tanoncok! No- 
vetn ,er 2ö án, vasárnap dé Jóit 9 
irakor a szakszervezet uj helyiségé' 
ien, Klastrom-u 1., L em. (O/ár 

nagygyűlést tanunk. Us>ahakkor ki
osztják a tagsági könyveket 

szabad kibontakozása közepette — 
uj feladatként hárult az élharcos de
mokratákra az egész magyar köz
élet népi érdekű megszervezése. En
nek az uj feladatnak megfelelően 
szélesült ki egy brassói nagygyű
lésen a régi romániai Magyar Dol
gozók Szövetségé átfogó nemzeti
ségi szervezetté; Magyar Népi Szö
vetséggé. A csütörtökön lezajlott 
kolozsvári MADOSz-értekezIet Eszak- 
erdély uj viszonylatai között való
sította meg a brassói példát.

Az értekezletet dr. Sáry István, a 
MADOSz titkára nyitotta meg. Utána 
Balogh Edgár köziró előad sban is
mertette azokat az uj tennivalókat, 
amelyek elé az erdélyi népsors sze
rencsés alakulása a MADOSz de
mokrata harcosait állította. A felsza- 
Ládulást követő első időben a régi 
demokrati élcsapatnak arra kellett 
törekednie, hogy a teljesen politikai 
képviselet nélkül maradi magyar nép 
érdekeinek szószólója legyen és szé
les magyar tömegekben keltsen bi
zalmat a munkásegységfront es a 
demokrata erők szövetkezése alapja^

Ar autóbusstulajdonosók gyűlés». 
Az autótulajdonosok és gépkocsiveze
tők főispánt felhívásra megalakult bi
zottsága a város és a megye közel
látásának sürgős biztosítása érdeké
ben ezennel felhívja az összes ko
lozsvári autóbusztulajdonosokat, hogy 
felelősségrevonás terhe mellett jelen
jenek meg vasárnap, november 26-án’ 
délelőtt 9 órára a Magyar-utca 81-es 
épület üléstermében. A bizottság.

Tehsrautótulajdonosok figyelmébe.
A volt Miteosz irodahelyiségében 
vasárnap, f. hó 26 án d. e. 9 órakor 
értekezlet lesz. Feltétlen megjelenést 
kér a Vezetőség. Budai Nagy Antal- 
utca 44. sz.

Uj városi illetékek. Mint ismeretes 
a kolozsvári városi tanács egyik leg
utóbbi ülésén városi illetékek beve
zetésének szükségességéi mondotta 
ki. Az erre a célra kiküldött bizottság 
az alábbi uj illetékeket állapkotta 
meg és vezette be: l. Lakásigénylő 
lap iktatási dija 3 pengő. 2. Lakás
utalványok illetéke: 1 szobás és mel
lékhelyiségből álló lakás után 5, 2 
szobás mellékhelyiségekből álló la
kás után iÜ, 3 szobás után 20, 3 
szobásná1.. nagyobb lakás után 50 
pengő. Üzlethelyiség kiutalásának 
illetéke 50 pengő. Utazási igazolvány 
és költözködést igazolvány után 5 
pengőt ésvéeöl házass’gí kihirdetés 
után mindenki 30 pengőt köteles 
fizetni. ’

meginduló gazdasági és társadalmi 
újraépítés számára. A MADOSz 
adott lehetőségei között érvényesí
tette is Kolozsvárt és Kolozs megyé
ben ezt a politikai programot, 
szembeszállva a népeket egymásra 
uszító fasizmus minden maradvá
nyával. Ma azonban — möndotta az 
előadó — tovább kell jutnunk ezeken 
az alapvető feladatokon. Különösen 
itt, a Vörös Hadsereg közigazgatása 
alá került Északerdélyben, nyílik 
végre szabad alkalom arra, hogy a 
magyar nép a román néppel egye
temben saját kezébe vegye városon 
ts falun a közigazgatást. A de
mokrácia tehát politikai programból 
élő valóságra válik. A gazdasági és 
társadalmi kibontakozásnak eb.,en a 
szakaszában a MADOSz harcosai el
érkezettnek látják az időt aira, hogy 
a dolgozó-élcsapatból az itt lakó 
egyetemes magyarságot befogadó 
népi szövetséggé alakuljon át. Mig á 
a MADOSz a demokratákat mozgó
sította a harcra a magyar népért, 
ma már a magyar népnek kell és 
lehet itt megmozdulnia az igazi de
mokráciáért. __

Az értekezlet Kós Károly, Fodor 
Pataky Ádám, Mezei Lajos, Tar Ká
roly, Hatházi Samu, Székely Gyula 
és mások lelkes és buzdító hozzá
szólásai után ünnepélyesen kimon
dotta, hogy eíz eddigi Magyar Dol
gozók Szövetsége harcos demokrata 
hagyományainak szellemében meg
alakítja a Magyar Népi Szövetséget 
s erről az elhatározásról értesíti a 
Szövetség brassói központját.

A MADOSz átalakulása Magyar 
Népi Szövetséggé az erdélyi magyar 
tömegek demokratikus fejlődésének 
uj távlatait nyitja még. Az értekezlet 
elhatározta, hogy megbeszélésre hívja 
össze az erdélyi magyarság minden 
nemzeti jéllegű szervezetét és lehető. é 
teszi a jövőben, hogy mindezeket a 
kereteket a feltörekvő magyar nép 
maradék nélkül magáévá tehesse. A 
Magyar Népi Szövetség harcos egy
ségben minden demokratikus közéleti 
irányzattal -felajánlja a jogegyenlő
ségen alapuló együttműködést a ro
mán s zsidó népi közösségeknek, hogy 
az erdélyi lakosság teljes egyetértési» 
ben valósíthassa meg városaink és 
falvaink népi önkormányzatát.

Végezetül az értekezlet helyi, me
gyei, vidéki és közigazgatási bizott
ságok .t jelölt ki a Magyar Népi Szö
vetség nagyarányú megalakulásának 
elősegítésére.

Az Erdélyi Vasúti és Köznyugdija»’ 
sok Temetkezési Egyesületének, va
lamint a CFK nyugdíjasok Szakszer
vezetének tisztikarát, választmányi 
és felügyelőbizoltsági tagjait hétfőn 
3 órára a Horea-ut 5 alatt tartandó 
gyűlésre meghívja a Vezetőség.

Lakatos és rokonszakmák szakosz
tálya november 26 án, vasárnap a 
már meghirdetett közgyűléssel kap
csolatosan tagjai részére igazolványo
kat ad ki. Minden tag megjelenését 
kérjük, mert később nem lesz mó
dunkban azokat kiszolgálni. A veze
tőség. 830

Képzőművészek Tórsasóga szom
bat délután 3 órara összehívja a 
Műcsarnokba az összes képzőmű
vészt nemzeti és felekezeti különb
ség nélkül.

Felhívás! Az összes cukorkagyári 
munkások és munkásnők jelenjenek 
meg szombat délután 4 órára az 
„Élelmezési szakszervezetek“ helyisé
gében, Szentegyház-utca 4. sz. 1. em, 
A vezetőség.

f”” ÜVEGEZÉST — 

j képkeretszést, hfOK^lráraa 
| készítést jutányos áron vállalok 
. Ösv. Sajgó Istvánné 
| Dózsa György-u. (v. Wesselényi) 
g !6. szám, udvarban.
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KOLOZSVÁR, 1944 november 24. 
Ködös téli reggel. Áz utcán munkába- 
siető emberek. A vasutasok szak
szervezetében Timofi György már 
egy csoport embertől körülvéve tár- 
syal és intézkedik.
., A vasútépítésről szeretnénk tá
jékozódni — adjuk elé jövetelünk 
colját.

— Éppen jókor jött — feleli kész
ségesen — hét órakor indul a mun
kásszerelvény Sztánára.

Az állomás teljesen rombadöntött 
épülete körül nyüzsgő élet van. Mun
kások százai dolgoznak a pályates
ten. Otfokos hidegben, meztelen kéz
zel.

Homok hönül as építésre
Az első sínpáron egy kis mozdony 

pöfékel, mögötte két teherkocsi. Sí
neket. szerszámokat és vaslemezeket 
raknak a vagonba. Odébb csákányos 
munkások a sínpárok közeit töltik 
fel kővel, máshol a rombadőlt épü
leteket építi újjá egy munkáscsoport.

““ Ez a tartály kérem a műhelyek 
vízellátását szolgálta, az a furcsán 
égnekmeredő, felfordit ott várszerü 
betonépítmény szénfelvonó volt — 
magyarázza kísérőm.

— Ez bizony ördögi munka volt. 
Néhány mozdonyt már nem volt 
idejük kivontatni. Ezeknek a géphá
zát robbantották fel; Egyetlen kis régi 
rendézőgépet sikerült a munkások
nak úgy el rejteni, hogy nem talál
ták. meg a németek.

A vonat indulásra kész. Már csak 
a vasút mérnökét várjuk. A munká
sokkal beszélgetünk.

—- Hogyan és mikor kezdték meg 
a munkát? — kérdjük az egyik mun
kást.

-- Rögtön a Vörös Hadsereg be- 
jöyetéle után megalakult a vasutas 
szakszervezet és azonnal megkezd
tük a munkát. Rövidesen megérke
zett a CfR vasútépítő szekciójának 
vezetősége, aki az ittmaradt néhány 
mérnök bekapcsolásával, valamint 
az orosz hídépítő osztaggal kezébe 
vette a munka irányítását.

Meddig van már készen a vo
nal? —- hangzik a második kérdés.

— Kolozsvártól Sziánáig már áll a 
fővonal. Várad felől is elérték már 
Sztánáf. A felrobbantott alaguton át 
kell most már az összeköttetést hely
reállítani.

— Olt a robbantástól a hegy tel
jesen kinyillott — szól közbe egy 
másik munkás. A németek két 
vagon lőszert toltak be egy mozdony
nyal, aztán levegőbe röpítették az 
egészet, vonatostól együtt. Most az 
üj sínpárt ideiglenesen énnek a. sze
relvénynek á roncsai fölé építjük.

Beszélgetés közben csak te ik az 
idő s a vo. nt csak nem akar meg
indulni. A fagy nem enged, a mun
kások fáznak, topognak, a mérnök 
nem jön. Végül is nélküle indulunk el.

A kis masina vi^an pöfékelve ér
kezik Bács állomására. Az állomás
nak csak a nyoma látszik. A sínek, 
váltók itt is mindenütt fel vannak 
robbantva. Lerakodás után tovább 
megyünk. Útközben ligyeimeztetnek, 
hogy nézzem a sínt. Féltőn k, hogy 
a sínek nagyon rövidek. Ot—nyolc 
méterenkint vannak összekapcsolva, 
a németek mir.den egyes sínt felrob
bantottak a közepén. Most minden 
sínből ki keii vágni a felrobbantott 
részt, összetolni es összekötni — ad
ják meg a magya; ázatok Mérá 
bán leszállunk a vonatról és gyalog 
indulunk visszafele.

Az állomásokon a kitérőket és 
wdle.ivágányohat állítják helyre. Mű
ködik azautogén vasvágó, cseng a 
szegecselő kalapács ütéseitől a sin

txa

Kísérőm néhány szót vált a munká
sokkal.

Fizetést és kenyeret!
— Mikor kapunk már fizetést ? — 

hangzik a kérdés minden Jt. — Tes
sék nézni, vackort eszünk •— mutatja 
egyikük.

A szakszervezeti vezető megerősí
ti, hogy a vasúti munkásság már má
sodik hónapja fizetés nélkül dolgo
zik. Mindössze a kolozsvári munká
sok kapnak családonként napi húsz 
deka kenyeret.

A városi lakosság minden szerve
zete biztosítja maga számára valami

, Egy munkásvértanu élete és halála
Első közlemény

A népek békére és szabadságra 
törekvő mo^aima az eszme legbát
rabb hirdetések mártírhalálán át ve
zet a beteljesülés felé. Végzetszerü- 
ség ez, de nem vigasztalás nélkül 
való. Egy-egy vértanú tragédiája harc
ba szólítja a tömegeket s a harc em 
beribb jövendőt vetít a népek talál
kozását kereső szemek elé.

Tántoríthatatlan hűség és elfojtha
tatlan akarás a közös dolgok rende
zésében: az ebből fakadó áldozat
vállalás valóban nem is volt kevés 
Józsa Béla munkájában, akinek há- 
zsongárdi sírja köré most szabadon 
emelhet emléket a kegyelet

Székely pásztorgyerek 
a havason

Az udvárhelymegyei ■ Hodgya köz-’ 
ségben 8*8  december 4-iken a Jó- 
zsa-családban több leit a gyermek 
s több lett a gond. A regátot járt 
idősb Józsa, a székely ezermester, 
erre az újabb szaporulata a szo
kottnál valamivel többet is áldomá- 
sozott ezen a napon. A mámor vi
gasztal.

A nyolcgyermekes Józsa gondjait 
azonban egyre inkább enyhítette az 
uj fiú nyiladozó értelme. Az elemis
ta Józsa Béla nyáridőben pászíorko- 
dik. A hegyek között, talán tudat 
alatt még, de kibontakozott leikéből 
a kép: csucslól-csucsig a legtisztább, 
legszabadabb s legrövidebb az ut. 
Csak fel kell emelkedni, magával

M kolozsvári Segély élén
Katonáskodik a román hadsereg

ben s megismerkedik a román népi 
elemekkel is. Utána Nagy Istvánnal 
a Regátban munkálkodnak, Buka
restben, Gaiacban, ahol keresték és 
megbecsülték a magyar dolgozók ke
zét. Itt, a regáti román munkások 
közt érlelődik meg a fiatal Józsa 
Béla felfogásában a román—magyar 
egymásrauta! ság nemes gondolata.

i928-ban Kolozsvárt Aradi Viktor 
kezdeményezésére megalakult a Mun
kás Segély szerveze. Soraioan az 
elsők között van a Regétből hazatért 
Józsa Béla is, mint alapitó és veze
tőségi tag. Nemcsak a munkásság, 
hanem az egész iársadalom szociális 
segélynyújtását igyekezett megszer
vezni a munkanélküli tömegek, a 
sztrájkoló munkások, a gondozás 
nélkül maradt munkás- és parcszt- 
gyermekek támogatásúra, nepko.v- 
hak, napközi otthonok, ingyenes or
vosi rendelők, nepkőn.. v.árak lét< sü
tésére. Közel négy évig tit-;a u a 
szervezetnek s az' un ■'úgos nw^'a 
lommá- lejiesziede. 0 maya sojál 
fénykénfelvételeiből rendezet kép 
k állításokon szem eheti a leicngyu- 
lódo.t nwni ósoka , a munk jsv.y.i- 
>ne' eket az egvszséí.c.en inunk k- 
lakáso .at, s mindezt kulturális elő 
, dósokban is szembe állítja az m 
lézmtnyes segélynyujtá e ó. m ie.cn 
elzárkózó és immár a Végzete.-, fa
siszta reakció felé elhajló állarnrend- 

A munkás-sajtóba is tevéke

módon a fizetést és az élelmet, ar
ról pedig fogalma sincsen, hogy a 
munkárok ezrei a legmegfeszitettebb 
munkát végzik vackoron, fizetés nél
kül.

Aki látta a pusztulást és azt az 
óriási munkát, amit a vasúti mun
kásság végez, megérti, hogy saját ér
dekében mindenkinek részt kell ven
nie ebben a munkában, ha másként 
nem, legalább pénz és élelmiszer
adománnyal. Csak igy lehet remélni, 
hogy a vasúti forgalom, az uj élet 
vérkeringése, hamarosan megindul.

Jablánezy László

emelvén szegény övéit is, akiket le
néznek idelent a harácsolok s a tor- 
zsalkodók.

Városba került a kevés beszédű, 
sokat álmodozó fiú. Ismerkedett az 
emberekkel és az anyaggal. Az ud
varhelyi ipari szakiskolában szobrá
szatit tanult, de alig végzett, máris 
kitört a világháború. A pelyhesállu 
legenyke hadivizsgázik és indul az 
albániai Mostar felé. Gyermekkatona. 
Egy világégés közepette ismerkedett 
meg más népekkel, szabadságszere
tő népekkel, amelyek előtt ismeret
len a német vezényszó.

1918. A forradalom magával ragad
ja. Meglátja benne az gkarást az 
emelkedésre. De meglátja a reakciót 
is, amely buktat s nincs megfelelő 
egységes erő az újabb elnyomás el
lensúlyozására. Hátat fordít Horthyék 
Magyarországának s visszatér ősei 
földjére, Erdély hegyei közé.

- Székelyföldről menekült szüleit Ko
lozsváron találja. 0 is itt marad. Al
kalmi munkás. Egy ideig Füredi szob
rásznál dolgozott, Átment immár az 
első szerelmi csalódáson is, rádöb
benvén, hogy , emelkedés nélkül csak 
vágyálom, elérhetetlen kincs a mun
kás szentháromsága: otthon, család, 
kenyér.

1921. Alapos szociális lelki fürdő 
után, tisztult világszemlélettel kapcso- 

I lódik be a szakszervezeti mozgalomba, 
mint asztalosipari munkás. Gazdasegi 
harc, kulturális munka. Erős szár
nyakkal csapkod a lelke, hogy fel
emelkedjék a népével.

nyen bekapcsolódik. Megindítja a 
Mun .ás Segély lapját, a „Szolidari
tás“-! Minden egyes számában éies 
ítélőképességgel mutat rá a fasizmus 
egyre fokozódó veszedelmére. 1932- 
ben már az elkerülhetetlen uj világ
háborúról beszél s a munkanélküliek 
hatalmasan szaporodó tömegére, a 
gazdasági termelés hanyatlására, en
nek a ti diiparra való átállítására, 
politikai kalandorok ermánykodásaira 
és megáta.kodotl nacionalisták ször- 
m ü tévedéseire mutat rá, mint az uj 
vd gveszedelem rossz csiráira.
„Agyukat, gépfegyvereket és mérges

gáz kai gyúiianuk — irja —s uj há
borúval a. világ .0 millió munkanél
külijét és a Szovjetunió JbÜ millió 
dolgozóját akarják a föld színéről 
eltüntetni, mer, útjában állnak annak, 
hogy a letűnt világ urai — a ban
károk, fegyver- és municiógváro- 
sok — meg sokáig mi liós haszno
kat vá'ijmiíik zsebre az éhesen ten
gődő munka ok bőrén.

1‘Jőa bán betiltottak az cinben es 
elemi c,upaso'ilól sújtott dolgozok 
védelmi szervezetet, u Munkás Se
gélyt. amely napjainkban u Népve- 
óe .mi Egye.-.ület formaiéban kell 
ele' c.

A harcot a reakció ellen lovába 
k, licit vinni a demokratikus román 
erőkkel való összefogás jegyében. 
A Marosvásuihclyen megjelent „Uj 
Szó“ álll ezeknek a törekvéseknek 
a azolyálulában. Támogatja Groza 

Péter Ekés Front mozgalmát 8 tá
mogatja a többi demokratikus té
nyezőket is, .a Népfront kormányát' 
követelvén.

„A román paraszt ne féljen a bab 
oldcl győzelmétől, hanem segítse azt 
— írta Józsa Béla. „Az i789-es és 
az 184 -as forradalom friss levegője 
csap felénk. Éjen Franciaország és 
Spanyolország! Mi is meg kell, hogy 
vívjuk a harcot a fasizmus ellen. 
Világveszélyt hárítunk el, ha itt bent 

• rendet teremtünk az itt élő népek 
egvütlmüködésével.“

Részt vesz a Vásárhelyi Találkozó 
előkészítésében. :ll37 októberében 
közös hitvallásban csúcsosodik ki az 
erdélyi magyar ifjúság akarata és 
törekvése s Józsa Béla egyik cse
lekvő tagja a . marosvásárhelyi ta
nácskozás szövegező bizottságának. 
A szövegezők a römán-magyar együtt
élés tesivéri parancsát vetítik ki az 
egész Dunavölgyére. ’ , . '

„A romániai magyarság s annak 
itt összegyűlt ifjúsága “— jelentik ki 
ünnepélyesen—„ a román néppel való 
testvéri együttélés és megbékélés szük
ségét vallja és ennek megteremtésére 
őszinte készségét és tiszta szándékát 
hangsúlyozza. Teszi ezt annál is in
kább, mert meggyőződése szerint a 
román és a magyar népre a Duna- 
medencében. magasabbrendü közös 
hivatás vár. Egy szabadságát szerető 
nép nyíltságával fordul a nemzeti ál
maiban beteljesült és Gyulafehérvárt 
magas szellemiségéhez felemelkedni 
tudott román néphez és óhajtja, hogy 
az élet- és emberi jogaiban veszélyez
tetett magyarság számára találja meg 
a módot, amely a lelki kibéküléshez, 
egymás becsületes megél léséhez ve
zet s a történelmi egymásrautaltság
ban élő két nép számára a szabad 
testvéri együttélés' lehetőségeit meg-' 
teremti.“

. Történelmi tény immár, hogy a tel
keknek ezt a forradalmát a Józsa 
Bélák és a mögöttük álló magyar 
demokratikus erők százszázalékosan 
magukévá tették, míg a találkozó 
résztvevői közül sokan más irányba 
kanyarodtak a magyarpárti urak su- 
gaimazására. Józsa Béláék állhata
tosságát, elvhüségét a jelenkori tör
ténelem nagy átalakulásai bizonyítják, 
amikor külső súgalmazások, belső 
gátlások nélkül most talán megváló» 
sulhat ama vásárhelyi két pontban 
foglalt óriási horderejű feladat.

László Béla
ISKOLÁINK

&O2EPW0LM& tanulói (ki
véve aa állasai leáuygimaá- 
íáunü tanulókat, akik tetsaés 
szeréit választhatnak a Hs- 
iormátus Gimnázium és Ma« 
riáuum 'kösetl) sso’mbaton 9 
órakor jelenthessenek isko- 
láikban, ahol utasítást kap- 
nak a hétfőn kezdődő rendes 
tanításokra.

Az Unitárius Gimnázium növendé
kei jelenjenek meg f hó -5-én, szom
baton d. e. 9 órakor az intézet dísz
termében. A tr-nitás f. hó k7-én, hét
főn reggel 9 órakor kezdődik. Igaz
gatóság. _

Felhívás a lelkészekhez, fanszemély
zethez és a főiskolai hallgatókhoz. A 
polgármesteri hivatal felkéri a város
ban tartózkodó lelkészeket, tanítókat, 
tanárokat és főiskolai hallgatókat, 
hogy a népszámlálási anyag második 
részének feldolgozására folyó hó 
27-én, hétfőn reggel 9 őreikor jelen
jenek meg a M-jális u. 24. sz. alatt.

ÍTVÍLTTÉR
E rovatban kózöltrkérr nem viliit fele

lősseget a szerkesztőség

Nagykő, usitott fiam, Tyiorán János 
telteiéit, semmi felelősseget nem vál
lalok. név emuén pénzt senkitől föl 
nem veina.

/rí l’liorán János 

asztaluimesjrr, Eöldész-u.

mrraswtsn'P L Z ( 1*  AT a—- 
| TAivAHH' Mlür, HA 
| oibötóíl to Tolultál 

| TOPAl-ná! rendel Fp,yctem-u. 3.
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Apróhirdetések
Hirdetéseket 8-11 órakőzöttvesxű nkfel

Adás-vétel
\ "ESZEK ócska ruhái és télikabátof. 

izabauság-tér 12. (volt Főtér.) Rácz. 425 
KÁLYHARAKÁS ?. átrakást, javítást, 

seprést kevés tüzelőre készítek. Molnár 
Pál, Pata-utca 48, 554

■ ELADÓ ajtók, eblakok és konyhaberen- 
dezesek. Donány-vr. 2—4 szám. 1'22

KIVÁNDORLÁS miail sürgősen eladó 
komplett konyhafelszerelés, különböző bú
torok, varrógép, női ruháK, ágynemű, lehe
tőleg egy tételben vagy darabonként. Szé- 
chenyi-tér 5, Sámuel. 723

ARANYHEGYEI töltőtollakat veszek, Fü
löp Kálmán töltőtoll-üzeme. Deák F.-u. 22 
szám. 766

JÓKARBAN lévő kétkerekű taligát kere
sünk megvételre. Cim: Fenyves R. T„ Ki- 
rály-u. ló sz, 770

ELADÓ^egy gyalupad és egy kisebb 
vaságy. Értekezni Deák Ferenc-utca 2 sz. 
alatt. 780

EGY használt, sima bőrvarrógép eladó. 
Budai Nagy Antal (.volt Honvéd)-utca 55. 
sz. Nemesnél. 384

ELADÓ egy Singer-varrógép és sezlon, 
jó állapotban. Kuun Géza-u. 10, földszint. 

806
FEKETE csikóbunda muffal és sapkával, 

ttj állapotban eladó. Cim a kiadóban. 675
UJ szénaprések eladók. karosszé

riagyártó, Budai Antal-utca 122. (v. Hon- 
véd-u.). 816

VESZEK uj vagy használt gépszijat 20 - 
120 m/m-ig. Léber sodronyüzem, Széchenyi- 
tér 33. 613

KERESEK megvételre egy modern, jó
karban lévő hálószobabuíort. Cim: Rátz 
ékszerész Kolozsvár, Szabadság-tér í 9. 

816
KERESEK megvételre látszerész-vágő- 

gépet és refratométert, valamint egyéb 
szerszámok-'. Cim: Rátz ékszerész Ko
lozsvár, Szabadság-tér 19. 816

ELADÓ felsőrészkészitő Singer-varrógép. 
Bocskai-u. 3, Friedmann. 829

JÓKARBAN lévő sezlon olc ón eladó. 
Szamos-u. 22. Zsidókórház mellett. 832

. Férfi és nős
formálását, tisztítását és festését j 

szakszerűen készíti |
DEZSŐ I

Dózsa Gy.-u. (v. Wesselényi) 37.1
l »»xtsjBaBsawa»’

ELADÓ középtermetre fekete télikabát, 
egy tiszta gyapjú kosztüm és egy pár 
36-os uj tipő. Cim : Kossuth Lajos-u. 34, 
I. cm. 6. 1—3-ig. 836

ELADÓ barna hőcsizma 38-as cipőre, 
fekete hócipő 3®-es cipőre. Kossuth Lajos- 
utca 20, ajtó 5. 846

SZEnSZÁMFÁNAK való, kitűnő akácfa 
eladó. Rákóczi-ut 17. 843

FEKETE, rövid Franz Wirth-zongora, 
akinek bér .okába jutott augusztus 12-e 
titán, azonnal jelentse tulajdonosénak, óu- 
dai Nagy Antal-utca 7, II, 6. 7,9

MEGVENNÉK Márklln-játékokat, gyer
mekbiciklit, gyermekautót, roliert. baba
szobát, csakis kifogástalant. Széchenyi-tér 
1, 1. 4. Georgescuné. 839

MÜ VÉSZÓ vásárolna szőrmebundát 
»érzékét vagy ezüsfrókát, pérzsaszőnye 

• get, porcellánszervizt, szobabútort Sző 
chenyi-tér 1, I. 4. Georgescuné, 839

Fogászati Ightóatiiat j 
megnyitottam Jókai-utca 3. szám. | 

(volt „UnitK Dental Depó) | 

sam |
FŰRÉSZPOROS kályhát keresek megvé

telre. Balázs asztalos, Budai Nagy Antal-u. 
29 szám, 837

FÉRF1SZABÓ varrógép bérbeadó vagy 
eladó; Bodzaszoros-utca 64. 827

EGYSZERŰ, festett bútor eladó. 1 aifon, 
1 ágy, 1 kasztén, 3 szék. Dézsma-utca 2 — 
8 szám. 871

ELADÓ nagy irodai szekrény, íróasztal
lal és konyhakredenc. Bariba Miktós-u. 
25 szám. 8/Ű

ELADÓ szépkiviteiü. modern kombinált 
szobaberendezén, amely all egy kci.izemé- 
lyes rí kamié, Itárniasezckrény. toalett, a-z- 
tol és két fotelből. Meglekinihető 1 — 3 óra 
között. Horváth Mária, Farkas utca 7, t, 
emelet. 861

riánrőa-y-ak öntödei áruk meg- 
k^epre&ZÖK, rendelésével

keresse fel a

VASIPARI R. T.-ot,
Csepel-u. 3.

------- -------
ELADÓ luilóbereiidczéc. Érdeklődni 1 <x- 

dai-ut 14. Hátul az udvarban. 858
JÓKAIIBAN lévő Dóniei-kályhűt kerekek 

megvcteire. Kandó Kálmán-u. 13.
FOGÁSZATI műszereket, anyagot, mo

tort bármilyen állapotban, megás áron ve
szek Kiéin Denf.'I Depó. Jókai-utca 3 
volt „UnlC-helyiség. a-,b

Felszabadult
az egész jugoszláv Macedónia

Kekjeimet kapták a ehetni lsek
MOSZKVA, november 24, Tito tá

bornagy főhadiszállásáról jelentik, 
hogy jugoszláv csapatok elfoglalták 
Sibeniket, a hajdani Szebeniko ki
kötőjét. Két dandár a város és a ki
kötő körül zárta le a terepet, mig a 
harmadik dandár birtokbavette a vá
rost, ahol 3000 német foglyot ejtettek.

Tito hadijelentése bejelenti még,

MlMKÁSLEVéL 

Könyöradományok helyett fizessen az OTI a munkabérekkel 
egyenlő rokkantjáradékot!

csekély rokkant- vagy nyugdíjjáradék mellet- 
szegény sorstársaim — .tekintet nélkül 
öregségükre vagy súlyosan fertőző beteg
ségükre — kénytelenek dolgozni menni. A 
fertőző betegségben szenvecők igy megfer
tőznek más munkásembereket is, saját magu
kat pedig úgy tönkreteszik, hogy még azt 

a rövid életüket is megrövidítik, ami nekik 
jutna. Pe.sze az OTI-nak az tiszta haszon, 
ha egy pár évvel korábban fordulunk fel, 
mert akkor még azt a csekély összeget se 
kell, hogy fizesse. Az OTI alamizsnája 
miatt azok sem gyógyulhatnak fel, akik 
tisztességes ápolás és betegsegélyezés mellett 
még sekáig egészséges, alkotó munkásai 
lehetnének » társadalomnak. Éppen ízért 
bátorkodom a Világosság szerkesztőségét 
arra kérni: vegye pártfogásába a mi köve
telésünket. tegye szóvá a mi szerencsétlen 
és igazságtal’n helyzetünket. A kommu
nista és s oc'áldemokrata pártokkal kar
öltve hasson oda, hogy az OTI t,aii mun
kás vezetők jussanak a vezetéshez. Ök job
ban átérzik a munkás helyzetét. R. formál
ják és szocializálják át úgy az OTI-t, 
hegy a munkásáig k százezrei seercncsétlén 
njegbetegedís vagy Kieset esetén ne ala- 
mizsnapénzt, hanem legalább létminimumot, 
kapjanak rokkantjúradékként.

Éljenek az OTI tiyagdij- és rokk .ntjára- 
dékos-ii!

i

„Míucrr»-* * * * 4 Mőtsffeet,

Tisztelt Szerkesztőség! Hála a felszaba
dító Vörös Hadseregnek, a Világosság című 
újsággal végre egy olyrn demokratikus 
napilaphoz jutottunk, amelyben bátran tilta
kozhatunk az OTI államilag engedélyezett 
munkásnyurása ellen is. Én kolozsvári 
fodrászsegéd vagyok. 1929 október 14-től 
1941 márciusáig egyfolytában dolgoztam. 
Akkor aztán súlyos gümőkórba estem, meg
rokkantam. Az OTI orvosai rokkantjára- 
dékösnak minősítettek. Szégyen leírni, oly, 
csufságosan kicsi rokkantjáradékot ítéltek 
nekem, 22 pengő 30 fillért hónapjára. 
Mondom : szégyen ezt az összeget leírni, de 
mégis ideírom, hadd lássák egészséges 
.munkásiársaim, milyen jövő vár rájuk, ha 
ez az áüamilag engedélyezett ta Jótáisaság 
továbbra is magas illetékekkel nyúzza a 
munkásság százezreit és ezután is koldus
filléreket fizet, ha megbetegszünk vagy 
munkaképtelenekké nyomotodzzk. A mun
kásság pénzéből u casorckra terpeszkedő 
palotásat építettek, többmilliós hadrkölcsö- 
BÖket adtak, az igazgatósági urak pedig 
dőzsöltek a mi véres verejtékünkön szerzett 
pénzünkön. Ráadásul két hónalj' még ezt 
a csekély 22 pengőnyi összeget sem kapjuk.

Két dolgot kell leszögeznünk. Vagy van 
jogunk a járadékra, vagy, nincs. Ha nincs, 
akkor ne hitegessenek, ne járassanak hiába, 
de ha van, akkor olyan járadékot követe
lünk, amiből meg tudunk, élni, hogy ne
szoruljunk csJá&wk' nyakára; Emellett a

Állást keres
KÖZGAZDASÁGI diplomával is- rendel

kező jógi doktor iparvalíalainál vagy nagy
vállalatnál megfelelő elhelyezkedést keres. 
Választ, „El sőrendü referenciák“ jeligére 
kér a kiadóhivatalba. 8Ö2
Állást kaphat

MAGÁNOS férfi házteriása vezetésére 
megbízható nőt keres. Friedmann, Bocs- 
nai-u. 3. 829

FIZETÉST és lakást adok magános nő
isek tózimunkateepdőké; t. Cim a kiadói
ban. ”“5

KÖNNYŰ munkára keresünk napidijas 
10—12 éves leánygyermekeket, „i.riíol’no“ 
xnagürfet, Széchenyi-tér 3. 812

URINŐ keres nagyon megbízható, dol
gos, egyedülálló, jobb nőt mindenes ház
vezetőnőnek. Cim a kiadóban. v39

BEJÁRÓNŐT és kötőnőket felveszek. 
Jókai-ut 3, 11. em., ajtó 23. 803

DERMATA-müvek cipész és cipőfelső- 
részkészilő szakmában tanulóijukat és lá
nyokat áZOgődtet. Felvételhez négy közép
iskola vagy nyolc elemi szükség s. Je
lentkezési idő minden délelőtt 11-töl a sze
mélyzeti osztálynál. 843

KAROL1N vendég'ő keres jómegjelenésü 
kíszcigálólonyt. Buza-utca 23 szám. 865

HÁZTARTÁSBAN jártas, fiatalabb nő 
kis családhoz ker<. '~iik. Kismester-utca 
6 sz.

TANULÓLEÁNY 1 felveszek íehérnemü- 
varroiiába. Hunyadi-tér 17. 70a

Lakás
KIADÓ 3 pa.kettes szoba, előszoba, 

konyha és mellékhelyiség. .. Érdeklődni 
Zaboláinál. Unió-utca 28.

2x2 SZOBÁS és konyha» hibás fürdő
szobával azonnal kiadó. Kövcsp.id, Endre 
Kiróiy-ittca 27 7J8

BELVÁROSBAN keresek különbejáratu 
’’arzonlalíásf, t szoba, fürdőszoba, előszo
ba, kamra. „Bútor van” jeligére. 8-13

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba kí
nom Ugyanott lakótársnál keresetó Kos
suth Lajo3-utca 20, ajtó 5. 8“‘J

KÉT szoba, konyha, veranda kiadó. Al
kony-utca 39. 1

KIADÓ egy szoba, konyha butorona 
vagy buior nélkül. Kziza-u. 8 — 10. ->o

4 SZOBA és metlékhelyi Rgekből álló 
komlcrtos lnktói S? •’mdság-te.r |-özeiében, ! 
bútorozva vagy anélkül úri család yeszc- 
re. o c-1 bárf-ér me’letí uzonnal kiadta 
Cim a kiutlóban. 8/5

KÜLÖNBEJÁRATU, űrt«’,, parkettás, szo- 
í>- kiadó közi>onti un. Érdeklődni i»mjH. s- 
utoi 7 szám, földszint, ajtó 1. Kizárólag 
délután 3- 4 óra között. _____

hogy; az egész jugoszláv Macedónia 
felszabadult, '

Közzétették azt a nagyszabású ani- 
nesztiarendelelet is, melynek alapján 

. Mihajlovics csetnikjei visszatérhetnek 
a népi közösséghez, ha 1945 január 
15-ig jelentkeznek. Nem terjed ki a 
közkegyelem azokra, akik közönséges 
bűncselekményeket követlek el.

Elvtársi üdvözlettel í
1 HŰR'^lií tíYÜRGY ■ =

IDÓSERB urinő lakótársát káres. Busa" 
uíea s7. Értekezni délután 3 5 óra kő 
ásott. B78

BUTOROZOTT ^iadó. Apafi-usca
121 szám. 731

KIADÓ, esetles eladó egy szoba, kony
ha, spei« és melléképületek. gyümölcsös,' 
veteményes keit és szántóföld, 83» né^y- 
ze'“>l, havi bér 5-3 pengő, Fene*  -ut 119. 
Bevezetve víz, villany. Értekezni ázabad- 
s ág-tét 23 Strauch. 745

OTTHONRA vágyó becsülete« férfi la
kást kaphat. Köiő-u. 6. 4 6-ig. 790

KÜLÖNBEJÁRATU, szépe . bútorozol 
szoba, esetleg két szoba fűráőszobdval 
kiadó. ■ im a kiadóban, 823

Különfélék ■ ' .
KÖTÖTT-SZÖVÖTT rövidáruiban al ren

delkező nő üzlethelyiséget keres, esetleg 
társsal i». Cim a kiadóban. 867

FORDÍTÁSOK, másolások. gé^L-tó« .Si
mon fordítóirodában. Deák Ferenc-uieu 13 
szám, emelaf. íj52

MEGNYÍLT Szász Irén női ruhavarro- 
d«Ja. A legkényesebb illéseket is kie'égifi. 
Kr._ t-u,ca 6 szán.. 849

VALL iLUNK mindenneiBii vas- és fém- 
öi.' L,. tiaktárkészlet; hitelesített vassuiy, 
5 kg.-0 .5-3 dkg. és vaskapta. Malárcsik 
Jár,os vas- és fémöntőde Kolozsvár, Ma
gyar-utca 91 sz. 856

GITÁROZÁS?, maiul oá nozást tanítok.
Házmán Akosné, Arany János-nica 9. 815 

KEKEM Fejes Aití VAV gépkocsivezető 
urat, hogy címét a. Biasini-cégnél leadni 
szíveskedjék. Takaró-ügy. Buzogány. 869 

VILLANYSZERE ÉST és javítást vállal 
„E ek'rAu“. i ób Zsigmond, Kossutn Lajos 
u:ca 2. 872

GYUV1EK KOCSIJA VITA. -<AT válla
lok. Ugyanott veszek hasz ált kocsikul is 
Feceke-uíca 31. Kocsigyárba 879

ROLLÓJAVOÁSÓKAT, faredőnyöket, aj
tózár .-kát, valamint e szakmába vágó 
munkúlatv'kat gyorsan és pontosan esz- 
közlök. TyuJiosy Károly lakatos. Deák Fe- 
renc-utca 6 8, 874

KÉREM azt air. illetői, aki a Györgyfalvi 
ut 10 alá, Bozsodi Lajos névre levelei 
hozott, szíveskedjen felkeresni vagy a el
mét közölni. 831

ELVESZETT egy Lőrtürcu, Török József 
névre szóló iratokkal. Kér< tik a liecsüle- 
t:n megteláló, adja le Apalfy-u. 9/. 844

KERESEM jómcgjclenésű, független uri- 
I.-any vagy höigy ismeretségét, mert eg>c- 
dül t ,> k „Murtkaezo!j,ó!ato« jeligére.

843
TÖLTŐTŐL' KÉSZÍTŐ és javító üzemem I 

to’yl.it,in működését. Ej toliakban válasz
ték, Fülöp Kálmán, Deák I'.-u. 22. 7o5

* FELHÍVÁS ! A kolozsvári városi Vízmü
vek Kazgatosega felhívja míi^fazcn régi, 
nem törvénybe ütköző okok miatt ellxxrsB- 
tott alkalmazottait, kik visszavételükre 
igényt tartanak, hogy ügyük megvizsgálá
sa céljából azonnal, de legkésőbb 1945 
jan. 1-ig jelentkezzenek. 653

FUVAROZÁSI garantáltan vállal a Ma
gyar Fuvarosok régi szállítóvállalata. Szé- 
chenyi-tér 20. 659

ANGORAFONÁST vállatók. Gyöngyvirág 
utca 15. Bulgária-íelep 773

JÓMENETELÜ. kisebb füszerüzlelhez 
pénzes U'irsrá keresek. Cim: Kiss József, 
Szentegybáz-u. 4. -jqq

ADORJÁN Dezső és János mindennemű 
kályhás munkát újból vállal Hidelvei-u. 9.

679
MlKES-utóa lő számú ház volt házfel

ügyelője saját érdekében azonnal közölje 
címét Zélig, Malotn-uLa 8. órásboltban.

815
FELSZÓLÍTJUK azokat, akik irodánk

ból elhurcolt Mercedes M 38 villamos 
automatikus számológép, Monroe 6, soros 
kézi számológép, 2 nagy Royal-irógép, > 
Erika ,.Jrí“ tipusu hordozható Írógép bir- 
tokábaa vannak, hogy — most még — ju- 
talom elleneben haladéktalanul szolgáltassák 
vissza, A gépek gyári számait ismerjük. 
,,Furnitura'‘ Kereskedelmi Rt. Deák Ferenc- 
utca 6. sz. 828

KERESEM rekamíé betétemet. Durva szö
vésű, nyers vászon színű, első részén két 
sáv keskeny piros bőr szegéllyel. Viszont 
többféle szék van lakásomra hordva. Ér
tesítést kérek Dr. Hiníz gyógyszertárba.

FELKÉREM mindazokat, akik Goth- 
lieb Margit és Rózsi, özv. Glük Hermáimé, 
ÖZ7. Rapaport Miksáné, Glük József és 
Ernő, Kalmár Frrencné tárgyait voltak 
szívesek megőrizni, értesítsék Earkas Leo- 
poidnét Eötvös u. 11., II. em. 847

———

SZÍNHÁZ
Éjjeli msstedékhelf

Lenin barátja, a bolsevista fórra'tótóm 
Iá goló tollú újságírója, költők és irók 
.i'-zére, az ui Oroszország és egyben a 
világirodalom egyik legnagyobb irómüvésze 
— ez Gorkij Maxim, akinek immáron halha
tatlan, a világ minden színpadán döntő, 
nagy sikereket aratott színdarabját, az 
„Éjjeli menedékhely“-*!  mutatta be csü- 
törtökön este « kolozsvári Városi Színház,

Édesapja, szegény kárpitósmesser volt, t 
-korán -meghalt. A magára-maradt kis Maxim 
keményen’ meg kellett . küzdjön áz élettel. 
M.inden mesterséget végigpcóbált, hogy el
tartsa magát s nyomorgásai közepette ismerte 
meg az embert cs a társadalmat a maga 

. valójában. Törhetetlen hűségű harcosa lesz 
a szocialista eszméknek s írásai, bár soha
sem ny.it programmüvek, élesen és tisztán 
tükrözik harcos felfogását. Hamar feltűnik 
novelláival éj szerkesztője les:-, .egy marxista 
lapnak, amelyet merészhangn írásai miatt 
hamarosan betiltanak. Már ismert és el
ismert költó;e a proletárvitógnak, amikor 
mjgirja ,,EJJt4i tnenedéir.heiv című darabját.

Életét ezentúl a szocialista forradalomért 
való harci" k szenteli. Lénia mellett dol
gozik, később _ betegség miatt külföldön éi. 
Itt írja meg feledhrteden életrajza utolsó 
kötetét. A Szovjetunió hivatalosan’ cs mél
tán legnagyobb Írójának tartja s jellemző 
niüvészotcnck lebilincselő varázsára, hogy 
még világnézeti ellenségei sem tagadták meg 
tőle a teljes elismerést..

Az „Éjjeli menedékhely"’ tu ajdonképpen 
nem egyéb, miat laza képsorozat. Minden 
dramaturgiai törvényt megcsufol. Mégis 
szivünkbe markol és lebTincsei. Ennek titka 
egyszerűen az, hogy Gorkij igen-igen nagy 
művész. Az /éjjeli menedékhelyen össze
zsúfolódott. züllött egzisztenciák tarka 
tömege, az agyalágyislt báró, a kivénült, 
delitiumos színész, a hamiskártyás, mind
mind i-öbbet jelentenek, mint egy meg- 
ragadóan e.Jckes jellemet, jelképei ők egy 
akkor még bukófélben lévő, immár szét
rohadt társadalom«v.. Gorkij azonban hisz 
az emberi jóságba.): cs igazságban, ezert 
helyezi a darabba Natasa és az öreg zarán
dok figuráit.

Az émelyítő, ostoba színpadi szemet után 
öröm cs élvezet volt igazi irodalmi értéket 
látni a kolozsvári szi. paaon. Meg vagyunk 
győződve arról, liogj a kolozsvári közön
ség méltányolni fogja ezt és illő érdeklő
déssel és alii attal élvezi végig a nagy 
szovjet iró remekművét.

Az előadás szereplői kö/iil k-cmeliedóen 
jó alakítást nyújtott Jancsi» Aónt.mc c*  
Fekete Mihály.

Heti műsor.'
1944 novembei JÁ>-én, .szombaton 

délulán .» ;rakor kijeit menedékhely.
1944 november 2(i-án, vasárnap 

délelőtt l . órakor Éjjeli menedékhely.
1944 november ífi-ón, vm,arnap 

délután 3 órakor Mágnás Miska.

Szerkeszti IMLOCiH EDGÁR
A szerkesztésért felel NAGY ISI t-' AN


